Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології 2009-2010 навчального року

8 клас

1.           1. Самки їздців паразитують на гусениці, павукові, жукові або їх личинках і відкладають у їх тіло яйця, створюючи таким чином «живі консерви» для свої личинок. Виявилося, що вони відкладають яйця лише у певне місце жертви –- так, щоб личинки в першу чергу з’їдали ті частини комахи, відсутність яких не призведе до її смерті. Тому, навіть коли здобич виявляється з’їденою на ½ - ¼ , вона була ще живою. Поясніть виникнення подібного пристосування. Відповідь обґрунтуйте. 
                                     (10 балів)
2. Розгляньте запропоновані Вам видозміни органів рослин. Чому ці органи є видозмінами? Які традиційні функції виконують органи, видозмінами яких є Ваші екземпляри, а які функції – органи, що перед вами? Які ще видозміни генеративних органів рослин ви знаєте? Запропонуйте схему для їх класифікації, починаючи з поняття “Рослинний організм”. Якими видозмінами органів рослини ви могли б доповнити набір обладнання, запропонованого Вам? 
Зробіть розтин запропонованих Вам видозмін пагона, замалюйте їх, підпишіть. 

Будьте обережні з ріжучими приладами.                                                                       (15 балів)
Тестові завдання (група А)

Виберіть одну правильну або найкращу відповідь (0,5 бала за одне питання)
1. Дайте назву квіткам, що мають і тичинки, і маточки:
а) однодомні; б) дводомні; в) двостатеві; г) тичинкові.

2.
Визначте, по яких тканинах стебла пересуваються  мінеральні речовини:
а) по судинах ксилеми; б) по ситовидних трубках флоеми;
в) по міжклітинниках основної паренхіми.
3.
Назвіть, яка з перелічених тканин забезпечує ріст стебла у висоту:
а) камбій; б) перицикл; в) епідерма; г) верхівкова меристема конуса наростання.

4.
Поясніть, чому в деревині утворюються річні кільця:
а) внаслідок відмирання деревини; б) внаслідок розвитку лубу;
 в) внаслідок сезонної діяльності камбію.
5.
Калюс - це:
а) верхівкова меристема; в) інтеркалярна меристема; в) латеральна меристема; г) ранева меристема.

6.
Дайте визначення пагона:
а)
стебло з розташованими на ньому листками та бруньками;

б)
бічний орган, що забезпечує фотосинтез;

в)
орган, що забезпечує розмноження спорами.

7. В гінкго дволопатевого жилкування:

а) сітчасте; б) паралельне; в) дихотомічне; г) перисте.

8.
Назвіть, для рослин якої родини характерна наявність бактеріоризи:
а) Хрестоцвіті; б) Розоцвіті; в) Складноцвіті; г) Бобові.
9.
Під гідатодами лежить:
а) епідерма; б) екзодерма; в) ендодерма; г) епітема.

10.
Тиск, який виникає в рослинній клітині:

а) осмотичний; б) всисна сила; в) тургорний; г) потенціал тиск.

11.
Закриті протягом світлового дня продихи - це ознака рослин з:

а)
С3 – типом фотосинтезу; б) С4 - типом фотосинтезу; в)
САМ-метаболізмом; г) всіх рослин.
12.
Визначте, які функції виконує щиток у насінині однодольних
рослин:
а) запасає поживні речовини; б) всмоктує поживні речовини з ендосперму; 
в) захищає зародок від ушкоджень.

13.
Поясніть, навіщо підгортають помідори, картоплю, кукурудзу:
а) щоб утримати вологу в ґрунті;

б) щоб більше закріпити рослину в ґрунті;

в) щоб простимулювати утворення додаткових коренів.

14.
Яка роль водоростей в живленні лишайників?
а) забезпечують киснем; б) поглинають воду і мінеральні речовини; 
в) постачають органічні речовини.

15.   Систематичні категорії, які використовуються при систематиці тварин:
а) тип, порядок, ряд. клас, родина, рід, вид;

б) тип, ряд, клас, родина, рід, вид;
в) тип, підтип, клас, родина, рід, вид;
г) відділ, тип, ряд, родина, рід, вид.
16.   Що є джерелом зараження тварин бичачим ціп'яком?
а) яйце; б) фіна; в) членик тіла.

17.   Хто вважається остаточним хазяїном у паразитичних червів?
а) той, у кого живе личинка; б) той, у кого живе доросла форма.
18.   Чому аскарида не розщеплюється травними соками хазяїна?
а) її тіло вкрите кутикулою; б) виділяє антиферменти.

19.   У колоніальних організмів клітини:
      а) різні за будовою; б) майже однакові за будовою в) майже однакові за

      будовою  і зв'язані між собою цитоплазматичними містками.
20.   Їжа у найпростіших перетравлюється до поживних речовин у:

      а) цитоплазмі; б) ядрі; в) травній вакуолі; г) скоротливій вакуолі.
21.   Паразит, який уражає клітини крові людини (еритроцити), -це:
      а) малярійний плазмодій; б) дизентерійна амеба; в) трипаносома; 
      г) лейшманія; д) лямблія.

22. Перебудова ядерного апарату в одиночній культурі інфузорій, аналогічна до тієї, що спостерігається при кон'югації - це:

      а) соматогамія; б) гаметогамія; в) автогамія; г) самофертильність.

23.   Тяжкі коліти викликає представник:

      а) джгутиконосців; б) інфузорій; в) саркодових; г) споровиків.
24.
Циста – це спосіб:

      а) переживання несприятливих умов середовища; б) розмноження;

      в) маскування.
25.   Реакція на подразнення у найпростіших проявляється у вигляді:

      а) настій; б) тропізмів; в) рефлексів; г) таксисів; д) реакції немає.

26.   Вкажіть одноклітинних прісних водойм:

      а) трипаносоми; б) евглена зелена; в)форамініфери; г) променяки.
27. Назвіть клітини бактерій, що мають вигляд спіралі у 2-3 оберти:

а) монококи; б) стафілококи; в) диплококи; г) вібріони; д) тетракоки; е) спірили; 
є) бацили; ж) спірохети.

28. Скільки пар ходильних кінцівок в скорпіонів?

а) 1; б) 2; в) 3; г) 4.

29. До галофобів відносяться:

а) личинки жуків-чорнотілок; б) гідроїдні поліпи; в) дощові черви; г) сцифоїдні медузи.

30. Запилення різними метеликами квіток може бути прикладом:

а) аменсалізму; б) протокооперації; в) коменсалізму; г) паразитизму.

Тестові завдання (група Б)

Виберіть одну чи кілька правильних відповідей (1 бал за одне питання)
1.
Вкажіть, у чому біологічне значення суцвіть:
а)
збільшується імовірність запилення;

б)
збільшується інтенсивність фотосинтезу;

в)
прискорюється рух води в судинах:

г)
приваблюються запилювачі.

2.
Перелічіть види коренів:
а) головний; б) стрижневий; в) змішаний; г).бічний; д) додатковий.

3.
Перелічіть функції, що виконує жилка листа:
а) фотосинтез; б) випаровування води; в) транспортування води та мінеральних солей;  г) транспортування органічних речовин.
4.
Із перелічених нижче видозмін органів рослини виберіть видозміни кореня:
а) бульба картоплі; б) кореневище пирію; 
в) коренеплід моркви; г) бульба жоржини.

5.
Визначте, які з перелічених нижче частин є обов'язковими компонентами насінини однодольних рослин:
           а) насінна шкірка; б) зародок; в) ендосперм; г) сім'ядолі.

6.  В яких частинах насінини відкладаються поживні речовини?
      а) насінна шкірка; б) зародковий корінець; в) ендосперм; г) сім'ядолі.

   7.
До сукупності яких організмів, що населяють воду, відносять гідру?
        а) зоопланктону; б) планктону; в) бентосу.
   8.
Які захворювання рослин спричиняють гриби?
а) борошниста роса; б) тютюнова мозаїка; в) фітофтороз;

            г) не спричиняють захворювань.
9.
Виберіть групи ознак, що характеризують рослинну клітину:
а) крохмаль, вакуоля, ядро; 6) вакуоля, пластиди, крохмаль; 
в) клітинний сік, клітинний центр, ядро.

10.
Виберіть органічні добрива:
а) гній;   6) торф; в) селітра;   г) суперфосфат.

11.
Лікарські рослини родини Складноцвіті:
а) шавлія; б) пижмо; в) м'ята; г) череда; д) горицвіт; є) буркун.

12.
Що характеризує подвійне запліднення?
а) спермій зливається з яйцеклітиною;

б) спермій зливається з центральною клітиною зародкового мішка;

в) із заплідненої яйцеклітини розвивається зародок насінини;

г) із центральної клітини розвивається ендосперм;

д) ендосперм триплоїдний.
13. Яких ознак достатньо для характеристики кишковопорожнинних?
  а) наявність радіальної симетрії, двох зародкових листків, нервової системи;
  б) наявність радіальної симетрії, двох зародкових листків, жалких клітин,
   нервової системи;

  в) наявність радіальної симетрії, двох зародкових листків, жалких клітин.
14.
Амеба розмножується:
 а) нестатево; б) поділом; в) спорами; г) статевим шляхом.

15.
Інфузорія -туфелька відрізняється від амеби наявністю:
  а) псевдоніжок; б) війок; в) хлоропластів;

  г) травної вакуолі; д) удосконаленням процесу виділення.

16. 
Які з названих клітин є в тілі гідри?
 а) шкірно-м'язові; б) проміжні; в) епітеліальні; г) статеві.

17.
Війчасті плоскі черви відрізняються від стьожкових:
 а) будовою кишечника; б) наявністю кишечника;

   в
способом дихання; г) будовою ротового апарату.
18. Чим евглена зелена відрізняється від амеби звичайної?
 а) наявністю ектоплазми; б) відсутністю псевдоніжок; 
 в) одноклітинністю; г) наявністю пластид.

19. Симбіотичні бактерії кишечнику людини відносяться до родів:

а) Pneumococcus; б) Escherichia; в) Віfіdobacteriит; г) Streptococcus, д) Staffilococcus.
20. До Червоної книги України віднесені:
А) бражник мертва голова; ) капустяна білянка;Б) махаон;  Г) сатурнія мала;  Д) шовкопряд кульбабовий.

21. Стигма хламідомонади відрізняється тим, що:

а) здійснює фотосинтез; б) є світлочутливим “очком“; в) містить каротиноїди; Г) має шарувату будову; Д) спрямовує світло на парабазальне тіло.

22. Квітка з зеленим забарвленням притаманна: 

а) пшениці; б) липі; в) конюшині; г) дубу; д) триліуму;

23. У складноцвітих можуть зустрічатися такі квітки:

а) асиметричні; б) несправжньоязичкові; в) безстатеві; г) лійкоподібні; д) одиночні.

24. Родина Гвоздичні характеризується такими ознаками:

а) багаторічні та однорічні трави; б) плід – коробочка; в) плід – багатогорішок; г) стеблини часто здуті у вузлах; д) стеблини прямостоячі, листкорозміщення чергове; е) виключно однорічні трави.

25. Гетерофілія характерна для:

а) шовковиці; б) жовтецю їдкого; в) липи серцелистої; г) частухи подорожникової; д) стрілолисту.

26. Різноспорові рослини - це:

а) сальвінія; б) селагінела; в) адіантум; г) молодильник; г) щитник;

27. У метаксилемі відсутні такі типи вторинних потовщень клітинних стінок:

а) кільчасті; б) драбинчасті; в) пористі; г) спіральні; д) вірної відповіді немає.

28 Озимій пшениці для переходу до цвітіння необхідні:

а) яровизація; б) скарифікація; в) довгий день; г) короткий день; д) високі температури.

29. Навкологлоткове нервове кільце притаманне:

а) планарії білій; б) п'явці медичній; в) аскариді людській; г) галовій нематоді; д) бичачому ціп'яку.

30. Роїння притаманне:

а) кімнатним мухам; б) усім осам; в) мурашкам;г) комарам; д) медоносним бджолам.
Усього: 70 балів
Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології 2009-2010 навчального року

9 клас
1. У ХVІ столітті німецький лікар Парацельс ввів формулу “лікуй подібне подібним”: при захворюваннях печінки приписували їсти печінку вовка, при задишці – легені лисиці, при судомах – мозок зайця, при хворобах шлунка – шлунок ведмедя, при захворюваннях очей – очі бика. Яка Ваша думка з приводу таких тверджень? Відповідь обґрунтуйте.                                                                                             (10 балів)
2. Складіть інструктивну картку та виконайте лабораторну роботу з теми “Морфолого-біологічний аналіз рослин класу Дводольні”. У ході виконання роботи матеріали оформіть за таблицею, яку Ви запропонуєте. Укажіть формули квіток рослин, які описуєте. Можете виконати схематичні малюнки олівцем, якщо передбачите необхідні завдання. Визначте місце рослин у систематиці. Зробіть висновки (обладнання: три рослини різних родин класу Дводольні).                                                               (15 балів)
Тестові завдання (група А)

Виберіть одну правильну або найкращу відповідь (0,5 бала за одне питання)
1..Дайте назву квіткам, що мають і тичинки, і маточки:
    а) однодомні; б) дводомні; в) двостатеві; г) тичинкові.

2. Визначте, по яких тканинах стебла пересуваються  мінеральні речовини:
    а) по судинах ксилеми; б) по ситовидних трубках флоеми;
    в) по міжклітинниках основної паренхіми.
3. Назвіть, яка з перелічених тканин забезпечує ріст стебла у висоту:
    а) камбій; б) перицикл; в) епідерма; г) верхівкова меристема конуса наростання.

4. Поясніть, чому в деревині утворюються річні кільця:
    а) внаслідок відмирання деревини; б) внаслідок розвитку лубу;
     в) внаслідок сезонної діяльності камбію.

5. Калюс - це:
    а) верхівкова меристема; в) інтеркалярна меристема; в) латеральна меристема; г) ранева меристема.

6. Дайте визначення пагона:
     а)
стебло з розташованими на ньому листками та бруньками;

    б)
бічний орган, що забезпечує фотосинтез;

    в)
орган, що забезпечує розмноження спорами.

7.   В гінкго дволопатевого жилкування:

     а) сітчасте; б) паралельне; в) дихотомічне; г) перисте.

8. Назвіть, для рослин якої родини характерна наявність бактеріоризи:
     а) Хрестоцвіті; б) Розоцвіті; в) Складноцвіті; г) Бобові.

9. Під гідатодами лежить:
    а) епідерма; б) екзодерма; в) ендодерма; г) епітема.

10. Тиск, який виникає в рослинній клітині:

     а) осмотичний; б) всисна сила; в) тургорний; г) потенціал тиск.

11. Закриті протягом світлового дня продихи - це ознака рослин з:
      а) С3 – типом фотосинтезу; б) С4 - типом фотосинтезу; в) САМ-метаболізмом; г) всіх рослин.
12. Визначте, які функції виконує щиток у насінині однодольних рослин:
     а) запасає поживні речовини; б) всмоктує поживні речовини з ендосперму; 
     в) захищає зародок від ушкоджень.

13. Поясніть, навіщо підгортають помідори, картоплю, кукурудзу:
     а) щоб утримати вологу в ґрунті;

     б) щоб більше закріпити рослину в ґрунті;

     в) щоб простимулювати утворення додаткових коренів.

14. Яка роль водоростей в живленні лишайників?
    а) забезпечують киснем; б) поглинають воду і мінеральні речовини; 
    в) постачають органічні речовини.

15. З яких частин складається тіло жаби?
     а) голова, шия. тулуб, хвіст, кінцівки;
     б) голова, тулуб, хвіст, кінцівки; в) голова, тулуб, кінцівки. 

16. Яка функція кіля у птахів?
    а) для рівноваги польоту; б) місце кріплення м'язів; 

    в) збільшення поверхні для кріплення м'язів.

17. Комахоїдні птахи лісу:
      а) жайворонок, перепілка; б) іволга, повзик; в) кулик, крячка.

18. Як зветься внутрішній зародковий листок?
      а) ектодерма; б) ентодерма; в) мезодерма.

19. У яких тварин нервова система побудована 

      за типом нервового ланцюжка?
      а) у молочної планарії; б) у гідри; в) у дощового черв'яка;

      г) у черепахи; д) у ящірки.

20. Із скількох відділів складається травний тракт у хордових?
      а) травний тракт недиференційований; б)  з одного відділу; 

      в) із двох відділів; г) із трьох відділів; д) із п'яти відділів.

21. Які з перерахованих органів не мають відношення 

      до травлення у риб?
       а) зуби, щелепи; б) зябра; в) шлунок; г) підшлункова залоза.

22. Який орган виконує такі функції: очищає кров від шкідливих
      речовин, накопичує глікоген, виводить із крові зруйновані еритроцити,
      створює лужне середовище у кишечнику?
      а) нирки; 6) селезінка;   в) печінка;   г) підшлункова залоза.

23. Кров віддає максимальну кількість кисню, коли проходить через:
      а) передсердя та шлуночки; б) легені; в) яремну вену; г) м'язові капіляри.

24. Епістрофей відрізняється від інших хребців розвитком: 

       а) тіла хребця; б)  зубоподібного відростку; в) остистих відростків; г) дуги хребця.

25. Якою є частота серцевих скорочень у людини в спокійному стані?

      а) 40-70; Б) 60-100; В)120-180; Г) 150-200.

26. Гайморова пазуха знаходиться в:

      а) верхньощелепній кістці; б) носовій кістці; в) лобній кістці; г) виличній кісті.

27. Розрив Ахіллова сухожилля особливо характерний для:

      а) легкоатлетів; б) важкоатлетів; в) плавців; г) тенісистів.

28. У розщепленні білків у шлунково-кишковому тракті беруть участь ферменти:

       а) пепсин     б) амілаза      в) мальтоза     г) трипсин     д) муцин     е) НCl     
       є) птіалін     ж) ліпаза     з) а+г     и) б+в     і) а+г+е     й) а+г+е+ж

29. В силурі почали вимирати деякі групи:

      а) комах; б) рептилій; в) земноводних; г) риб. 

30. Хребтова артерія людини бере початок від:

      а) загальної сонної артерії; б) зовнішньої сонної артерії; в) внутрішньої сонної артерії; г) підключичної артерії; д) плечово-головного стовбуру.

Тестові завдання (група Б)

Виберіть одну чи кілька правильних відповідей (1 бал за одне питання)
1. Які з наведених нижче властивостей характерні для тонічних м'язів?
    а) швидко втомлюються; б) втомлюються повільно;

    в) здатні до швидкого скорочення; г) не здатні до швидкого скорочення.
2. У людини білки перетравлюються ферментами, які виділяють:
     а) слинні залози; б) шлунок; в) підшлункова залоза; г) печінка; д) тонкий кишечник.

3. У здорової  дорослої  людини еритроцити формуються у:
    а) грудній кістці; б) ребрах; в) тілах хребців; г) печінці; д) селезінці.   

4. Які з наведених нижче функцій виконує підшлункова залоза?
      а) виділення жовчі; б) виділення інсуліну;

      в) накопичення глікогену; г) виділення травних ферментів.

5. Як впливає на роботу серця адреналін?
    а) збільшує частоту серцевих скорочень; б) зменшує частоту серцевих скорочень; в) збільшує силу серцевих скорочень; г) зменшує силу серцевих скорочень; д) не впливає на частоту серцевих скорочень; є) не впливає на силу серцевих скорочень.

6. Вкажіть шлях води по тканинах кореня з грунту:
    а) кореневі волоски - паренхіма кори - судини ксилеми;

    б) кореневі волоски - паренхіма кори - ситовидні трубки флоеми;

    в) паренхіма кори - ризодерма - судини ксилеми;

    г) кореневі волоски - ризодерма - ситовидні трубки флоеми.

7. За якою ознакою анатомічної будови можна визначити підземні  видозміни пагона?
    а) за наявністю кореневих волосків; б) за наявністю зони розтягування між всисною зоною та зоною ділення; в) за наявністю видозмінених листків та бруньок; г) за відсутністю кореневого чохлика.

8. До класу Однодольних належать родини:
     а) Бобові; б) Зонтичні; в) Гарбузові; г) Злакові; д) Лілійні; є) Хрестоцвіті.

9. Пеніцил належить до:
   а) отруйних грибів; б) цвільових грибів; в) грибів сапротрофів; г) грибів паразитів.

10.  Які з перерахованих ознак властиві голонасінним?
     а) рослини розмножуються спорами; б) рослини розмножуються насінням;

      в) у циклі розвитку переважає гаметофіт; г) у циклі розвитку переважає  спорофіт;  

      д) дерева і кущі; є) дерева, кущі й трав'янисті рослини; ж) насінні зачатки захищені; 
       з) насінні зачатки не захищені; і) ендосперм вторинний; 

      к) ендосперм первинний.

11. Птах, який не має плавальних перетинок, але за допомогою крил  і чіпких пальців ніг добуває собі їжу під водою:
       а) оляпка; б) кулик; в) крижень; г) гуси.

12. Тварини Австралії, які збереглися тому, що цей материк відокремився від інших дуже давно, коли на Землі ще не існувало ссавців:
        а) страуси і пінгвіни; б) яйцекладні й сумчасті; 

         в) крокодили і черепахи; г) ящірки і земноводні.

13. Який вигляд має будова нервової системи у хордових?
         а) нервового плетива; б) мозкового нервового вузла і поздовжніх нервових  стовбурів; в) довкологлоткових нервових вузлів і черевного нервового  ланцюжка; 
г) довкологлоткових нервових вузлів і нервових стовбурів;  д) спинної нервової трубки.

14. Назвіть двошарові багатоклітинні організми:
       а) гідрозої, сцифомедузи; б) плоскі черви; в) круглі черви; г) комахи;

       д) павукоподібні.

15. До якого ряду класу Ссавців належать дельфіни?
      а) Ластоногих; б) Китоподібних; в)Хижих; г) Мозоленогих;    д) Однопрохідних.

16. За якими ознаками класи квіткових розділяються на родини?
     а) морфологічна будова квітки (кількість частин оцвітини, тичинок, маточок);
     б) типи суцвіть; в) типи плодів;  г) особливості будови вегетативних органів (форма стебла, листкорозміщення,  будова листка, різні видозміни);

      д) умовами зростання і поширення; є) життєвими формами.

17. Які ознаки характеризують зелені мохи?
      а) спорангії - коробочка; б) рослини різноспорові;

       в) у циклі розвитку переважає гаметофіт; г) листки з дихотомічним

жилкуванням; д) рослини водяні; є) гаметофіт багаторічний.

18. Розмноження якого класу тварин підтипу Хребетні не залежить  від води?
       а) Круглороті; б) Хрящові риби; в) Кісткові риби; г) Земноводні; 

       д) Плазуни; є) Птахи; ж) Ссавці.

19. Які водорості є компонентами "цвітіння водойм"?
        а) одноклітинні синьо-зелені; б) нитчасті зелені;

        в) колоніальні зелені; г) одноклітинні зелені.

20. Заказники – це:
        а) території, де не допускається вплив людини на природні процеси;

        б) території, які зберігаються людиною в естетичних, оздоровчих, наукових та освітніх цілях, де заборонено використання природних ресурсів.
        в) території, на яких протягом ряду років (або постійно) в певні сезони (чи протягом року) охороняються окремі види або частина природного комплексу.

21. Одне несегментоване ядро мають такі лейкоцити:

      а) моноцити; б) нейтрофіли; в) еозинофіли; г) лімфоцити; д) базофіли;

22. Ентодермальне походження мають:

      а) кровоносні судини; б) легені; в) підшлункова залоза; г) нирки; д) печінка.

23. Від дуги аорти в людини беруть початок:

      а) підключична артерія; б) сонна артерія; в) коронарна артерія; г) легенева артерія;    

      д) печінкова артерія.

24. До речовин, які повертаються в кров шляхом активного транспорту при реабсорбції в нефронах, відносяться:

      а) катіони калію; б) фосфат-аніони; в) глюкоза; г) амінокислоти; д) вітаміни.

25. Рубці не загоряють, оскільки вони:

      а) заростають сполучною тканиною; б) не покриваються епітеліальною тканиною; 
      в) не заростають сполучною тканиною; г) покриваються епітеліальною тканиною без меланоцитів; д) вірної відповіді немає.

26. Скорочення кравецького м'язу викликає:

      а) згинання ноги в колінному суглобі;

      б) згинання ноги в гомілковостопному суглобі;

      в) розгинання ноги в колінному суглобі;
      г) згинання ноги в тазостегновому суглобі;

      д) розгинання ноги в тазостегновому суглобі.

27. Антитіла до антигену А містяться в крові людей з такими групами крові:

      а) І;       б) II;        в) III;      г)  ІV;   д) усіх перерахованих.

28. Ссавці мають залози:

      а) куприкові;    б) отруйні;    в) мускусні;      г) сальні;          д) потові;

29. Барабанна перетинка присутня в:

      а) комах;  б) головохордових; в) земноводних; г) круглоротих; б) риб.

30. У диханні беруть участь такі м'язи:

       а) дельтоподібний;б) міжреберні; в) великий грудний; г) діафрагма; д) прес. 

Усього: 70 балів

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології 2009-2010 навчального року

10 клас
1. Леонардо да Вінчі писав: «Воді була надана чарівна влада бути соком життя на Землі». Поясніть думку великого вченого, обґрунтувавши її.                                       (10 балів)
2. Складіть інструктивну картку та виконайте лабораторну роботу з теми “Морфолого-біологічний аналіз рослин класу Однодольні”. У ході виконання роботи матеріали оформіть за таблицею, яку Ви запропонуєте. Укажіть формули квіток рослин, які описуєте. Можете виконати схематичні малюнки олівцем, якщо передбачите необхідні завдання. Визначте місце рослин у систематиці. Зробіть висновки (обладнання: три рослини різних родин чи родів класу Однодольні).                                                                       (15 балів)
Тестові завдання (група А)

Виберіть одну правильну або найкращу відповідь (0,5 бала за одне питання)
1. Залози внутрішньої секреції - це ті залози, 

      що виділяють свої секрети (гормони):
      а) у кров; б) у порожнину тіла; в) і в кров, і назовні.

2. Де в основному всмоктуються поживні речовини в організмі людини?
      а) у шлунку б) у тонкому кишечнику; в) у товстому кишечнику.

3. Що таке інсулін?
       а) гормон підшлункової залози, який забезпечує перетворення глюкози на
       глікоген, підвищуючи проникність клітинних мембран для глюкози;

       б) гормон надниркових залоз, який підсилює перетворення глікогену на
       глюкозу, впливає на діяльність серцево-судинної системи.

4. Півмісяцеві клапани в серці людини розташовані:
      а) між лівим передсердям і лівим шлуночком;

      б) між лівим шлуночком і аортою;

      в) між порожнистою веною і правим передсердям;

      г) між правим передсердям і правим шлуночком;

      д) між правим шлуночком і легеневою веною;
      є) між легеневою артерією і лівим передсердям.

5. Який подразник повинен діяти на організм на початку 

      утворення умовного рефлексу?
      а) сильний незнайомий подразник; б) умовний подразник; 

      в) безумовний подразник; 

      г) індиферентний (байдужий) подразник.

6. Кров віддає максимальну кількість кисню, коли проходить через:
      а) передсердя та шлуночки; б) легені; в) яремну вену; г) м'язові капіляри.

7. Дендрити проводять збудження:

     а) від тіла нервової клітини,  б) до тіла нервової клітини,

      в) від дендритів  до дендритів,
 г) від дендритних шипиків до аксонів;
8. Еферентні нейрони, які утворюють рухові нервові

      волокна, називають: 
а) рецепторними нейронами, б) мотонейронами, в) вставними нейронами,  г) вегетативними нейронами.

9.  Вкажіть, що є мономером нуклеїнових кислот:
      а) нуклеотид; б) амінокислота; в) глюкоза;

      г) азотиста основа; д) гліцерин; є) жирні кислоти.

10.  Вкажіть, до яких сполук належить рибоза:     а) вуглевод; б) жир; в) білок.

11.  Вкажіть, які нуклеїнові кислоти мають найбільшу довжину та
      молекулярну масу: 

      а) ДНК; б) І-РНК; в) т-РНК; г) р-РНК.

12.  Вкажіть, до складу якої життєво важливої сполуки входить залізо:
а) гемоглобіну; б) хлорофілу; в) ДНК    г) РНК.

13.  У процесі транскрипції відбувається:
      а) синтез і-РНК; б) синтез білка; в) подвоєння ДНК; г) синтез т-РНК.

14.  Визначте, по яких тканинах стебла пересуваються органічні речовини:
      а) по судинах ксилеми; б) по ситовидних трубках флоеми;

      в) по  міжклітинниках основної паренхіми.

15.  Назвіть, яка з перелічених тканин забезпечує ріст стебла у висоту:
      а) камбій; б) перицикл;

      в) епідерма; г) верхівкова меристема конуса наростання.

16.  Виберіть вітрозапильну рослину:
                        а) мак; б) соняшник;   в) береза;  г) черешня.

17.  Виберіть групи рослин, які мають плід ягоду:
      1. Рис; 2. Смородина; 3. Слива; 4. Суниці; 5. Акація; 6.Капуста; 7.Свиріпа; 8. Чорниця; 9. Просо.                                     а) 1,7;   6)1,6;   в) 2, 8;   г) 3, 4;   д) 6, 7.

18. Всі перелічені сполуки поглинаються рослинами, крім:
       а) нітратів; б) солей амонію; в) нітритів; г) сечовини; д) білків.

19. У якій частині тіла павука розташоване серце?
      а) голова; б) головогруди; в) груди; г) черевце.

20. Личинка яких молюсків паразитує на рибах?
      а) головоногих; б) черевоногих; в) двостулкових.

21. Чим вище є рівень організації тварин, тим кращого розвитку неї набули:

      а) спинний мозок; б) рецептори;

      в) півкулі головного мозку; г) рухливі та чутливі нейрони.

22. Зазначте речовину, яка є медіатором: 


       а) холенестераза; б) ацетилхолін; в) тироксин; г) ренін; д) трипсин. 

23. Визначте, де відбувається процес реабсорбції в нирках : 

       а) в нирковій мисці; б) у звивистих ниркових канальцях; в) в капсулах нефронів;

       г) в сечоводах.

  24. Зазначте фактор, який є головним у регуляції сезонних циклів: 

       а) сезонні зміни температури; б) зміна вологості ґрунту; 

       в) зміна тривалості дня; г) зміна тиску.

25. Моторна зона кори великих півкуль знаходиться в:

а) потиличній частці;  б) лобній частці; в) тім'яній частці; г) скроневій частці.

26. У рослин не зустрічаються серед ліпідів:

     а) жири;  б) холестерин; в) фосфоліпіди; г) гліколіпіди.

   27. Яке з положень клітинної теорії належить Р.Вірхову?

      а) клітина – елементарна структурна одиниця живого

б) клітина – найменша одиниця живого

в) кожна клітина походить від клітини

г) подібні за будовою клітини утворюють тканини

28. Піноцитозом через мембрану транспортуються:

       а) білки     б) йони Na+     в) йони Cl-     г) амінокислоти     д) глюкоза

29.До “металів життя” не відносять:

       а) Fe     б) Pb     в) Mo     г) Zn
30. У молекулі ДНК тиміну 20%, що відповідає 50 його залишкам. Указати кількість залишків гуаніну у цій молекулі ДНК:

        а) 25     б) 50     в) 60     г) 75     д) правильна відповідь відсутня

Тестові завдання (група Б)

Виберіть одну чи кілька правильних відповідей (1 бал за одне питання)

1.  До складу рибосоми входять:
а) ДНК; б) РНК; в) білки; г) вуглеводи.

2.  Білок якого структурного рівня синтезується на рибосомах?                        

     а) первинного; б) вторинного; в) третинного; г) четвертинного

2.  Глікопротеїни — це складні молекули, до складу яких входять:
     а) вуглеводи; б) метали; в) жири;
     г) нуклеїнові кислоти; д) нуклеотиди; є) білки.
3.  Із перелічених нижче видозмін органів рослини виберіть
видозміни кореня:
а) бульба картоплі; б) кореневище пирію; в) коренеплід моркви; 

г) бульба жоржини.

4.  Визначте, які з перелічених нижче частин є обов'язковими
 компонентами насінини однодольних рослин:

а) насінна шкірка; б) зародок; в) ендосперм; г) сім'ядолі.

5.  Визначте, який характер має залежність між всисною силою  кореня та транспірацією:
 а) прямо пропорційна; б) обернено пропорційна; в) немає залежності.

6. Печінка виконує функції:
 а) виділення з організму кінцевих речовин обміну білків;  

 б) виділення з організму води;

 в) тепловіддачі;   г) знешкодження токсичних речовин;

 д) бере участь у процесі травлення;є) виділення надлишку солей.

7. Які властивості нервової системі забезпечують здійснення рефлексів?
а) збудження; б) м'язове скорочення; в) гальмування; г) секреція; д) біосинтез.

8. Які зміни в організмі людини виникають при негативних емоціях?
а) активація півкуль головного та проміжного мозку;

б) гальмування півкуль головного та проміжного мозку;

в) поява в крові біологічно активних речовин, наприклад адреналіну;

9. Чутливий нейрон - це нервова клітина:
               а) відростки якої не виходять за межі центральної нервової системи;

               б) яка з'єднує чутливі та рухові нейрони;

               в) імпульси по якій поширюються від рецепторів;

               г) імпульси по якій поширюються від м'язів;

                 д) тіло якого знаходиться за межами центральної нервової системи.

10. Із скількох відділів складається травний тракт у хордових?
а) травний тракт недиференційований; б)  з одного відділу; 

в) із двох відділів; г) із трьох відділів;д) із п'яти відділів.

11. Назвіть тварин, які належать до ряду Перетинчастокрилих:
а) цвіркун; б) джміль; в) бджола;  г) перелітна сарана;  д) одноденка.

12. Систематичні категорії, які використовуються при систематиці тварин:
а) тип, порядок, ряд. клас, родина, рід, вид; б) тип, ряд, клас, родина, рід, вид;
в) тип, підтип, клас, родина, рід, вид; г)
відділ, тип, ряд, родина, рід, вид.
13. Органи видільної системи птахів:
 а) нирки; б) сечоводи; в) сечовий міхур; г) сечовидільний канал.

14. Плацента у ссавців -це:
 а) частина матки; б) частіша зародка; в) утвір матки; г) утвір зародка.

15. У процесі онтогенезу з ектодерми утворюються тканини й органи:
 а) шлунково-кишковий тракт; б) м'язи; в) епідерміс шкіри;  

 г) нервова система.

16. Яка із зародкових оболонок ссавців безпосередньо контактує зі стінкою матки, забезпечуючи живлення зародка?
               а) амніон; б) хоріон; в) алантоїс; г) трофобласт.

17. Вкажіть, які фактори здійснюють гуморальну регуляцію функцій: 

        а) йони; б) гормони; в) метаболіти; г) ферменти; д) вітаміни.      

18. В організмі людини не синтезуються незамінні амінокислоти. Але вони

        використовуються у процесах синтезу білків. Вкажіть, що є джерелом

        незамінних амінокислот для людини : 

        а) їх містять яйцеклітини, і вони використовуються протягом життя; б) їжа

        тваринного походження;  в) їх синтезують бактерії, які є в організмі людини; 

        г) їх синтезують віруси, які є в організмі людини.

19. Визначте, який з перелічених організмів не належить до молекулярних

       інфекційних агентів :

       а) кишкова паличка; б) бактеріофаг; в) віроїд; г) пріон. 

20. У ХVІІІ столітті з пшеничного борошна було виділено речовину, яку названо

      клейковиною. Зазначте, як тепер за хімічною природою називають цю речовину: 

      а) вуглевод; б) ліпід; в) білок; г) нуклеїнова кислота.  

21. Які з тверджень помилкові?

       а) всі організми складаються із однієї або більше клітин

       б) клітина є основною одиницею життя

       в) нові клітини виникають тільки із існуючих клітин

        г) окремі клітини не можуть зберегти життєдіяльність

22. Na+/К+ насос:

        а) вводить йони Na+ у клітини     б) вводить йони К+ у клітини    
        в) виводить йони Na+  із клітини   г) виводить йони К+  із клітини

23. Розплетення подвійної спіралі ДНК у зоні реплікаційної вилки каталізує фермент:

       а) репараза   б) ДНК-полімераза   в) ДНК-геліказа   г) ДНК-топоізомераза

24. У клітинній мембрані ліпідні молекули розташовані так, що:

       а) гідрофобна частина зовні, гідрофільна всередині

       б) гідрофільна частина зовні, гідрофобна всередині

       в) гідрофобна і гідрофільна частини як зовні, так і всередині

       г) головка всередені, хвости зовні

25. Макромолекули транспортуються із клітини шляхом:

       а) полегшеної дифузії     б) екзоцитозу     в) ендоцитозу     г) осмосу

26. Радіоактивним ізотопом, який широко застосовують у біохімічних дослідженнях, є:

        а) 12С     б) 3Н     в) 18О     г) 14С
27.  Зазначте, які твердження стосовно ферментів є вірними: 

        а) більшість білків–це ферменти; б) більшість ферментів–це білки; в) ферменти змінюються в
        процесі каталізу; г) центри активності ферментів мало специфічні по відношенню до субстратів; 
        д) небілкова частина ферментів називається кофермент.
28. Виділено новий білок, який за структурою подібний до міоглобіну. На основі структурної подібності можна очікувати, що функцією цього білка є:

      а) зв’язування азоту; б) регуляція синтезу м’язових білків; в) перенесення кисню; г) забезпечення 

      структурної цілісності м’язової клітини; д) форматування дискет.

29. З чого утворюється оболонка травної вакуолі у амеби: 

      а) цитоплазми; б) цитоплазматичної мембрани; в) апарату Гольджі; г) ендоплазматичної сітки; 

      д) синтезується в мітохондріях.

30. Саркомери містить: 

        а) епітеліальна тканина; б) нервова тканина; в) власне сполучна тканина; г) кісткова тканина; 

        д) скелетна м’язова тканина.
                                                           Тестові завдання (група В)

Виберіть правильні відповіді (2 бали за одне питання)

1. Виберіть ознаки, які характеризують А – бурі водорості, Б – червоні водорості; В – зелені водорості. 

а) у переважній більшості талом розчленований на ризоїдальну, стебловидну та листовидну частини;

б) в клітині є фікобілінові пігменти;

в) до складу клітинної оболонки входить альгінова кислота;

г) в циклі розвитку є чергування поколінь;

д) запасною поживною речовиною є специфічний крохмаль;

е) зооспори різноджгутикові;

ж) мешкають виключно в солоних водах;

з) представлені майже всіма структурами талому;

к) відсутні рухомі джгутикові стадії; 

л) рівно джгутикові організми.

2. Хто із українських вчених:

а) І.І. Мечников; б) В.Я. Данилевський; 

в) І.І. Шмальгаузен; г) С.Г. Навашин; 

д) В.І. Палладін; є) Д.К. Заболотний; 

ж) В.1. Вернадський; з) А.В. Палладін; 

и) А.В. Нагорний.

5.1. Створив фагоцитарну теорію імунітету;

5.2. Відкрив подвійне запліднення; 

5.3. Відкрив ангигеморагічний вітамін К; 

5.4. Вивчав чуму, холеру, сифіліс; 

5.5 Створив вчення про біосферу; 

5.6. Сформулював теорію дихання рослин; 

5.7. Сформулював теорію стабілізуючого добору; 

5.8. Вивчав фізіологію нервової системи та ендокринологію; 

5.9. Створив школу вікової фізіології?
3. З перелічених іонів та речовин:
а) К+ ; б) Са2+; в) Na+; г) Cl– д) HSO4– ; е) ДНК; є) рРНК; ж) тРНК; з) іРНК; и) АТФ; і) цАМФ; й) ГТФ; к) інозитолтрифосфат; л) фолієва кислота; м) мієлін; н) аскорбінова кислота; о) фосфатидилетаноламін; п) фосфатидилсерин; р) лимонна кислота



вкажіть, які з них:

10.1. Вторинні посередники (вторинні месенджери).

10.2. Вітаміни.

10.3. Джерело енергії для різних біохімічних реакцій.

10.4. Можуть містити у своєму складі залишки гуаніну.

10.5. Можуть містити у своєму складі залишки тиміну.

10.6. Можуть містити у своєму складі залишки аденіну.

10.7. Можуть містити у своєму складі залишки урацилу.

10.8. Беруть безпосередню участь у процесі м’язового скорочення.
10.9. Ліпіди.

4. За малюнком насіння визначте, яке з них належить: 
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8.1 Деревним рослинам; 8.2. Вітрозапильним рослинам; 8.3. Однодольним рослинам.
Разом – 78 балів

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології 
2009-2010 навчального року

11 клас
1. У лабораторії провели серію дослідів з личинками мексиканської саламандри – аксолотлями. Їх розмістили у 3 посудини. У першій підтримували низьку температуру води і високу концентрацію кисню. У другій – температуру підвищили, рівень води і концентрацію розчиненого в ній кисню знижували. У третій посудині личинок тримали у прохолодній, багатій на кисень воді (як у першій), але з їжею давали гормон щитовидної залози. Що відбувається в кожній із трьох посудин? Відповідь обґрунтуйте.                                     (10 балів)
2. Розгляньте гербарні зразки вищих спорових рослин. Запропонуйте порівняльну таблицю їх будови та життєвого циклу. Визначте місце в систематиці кожної рослини. Складіть схему життєвого циклу однієї з рослин (на ваш розсуд; припустимі схематичні малюнки олівцем). Визначте еволюцію гаметофітів та спорофітів вищих спорових рослин. Який відділ цих рослин вважається найпримітивнішим і чому? Що забезпечило високоорганізованішим вищим споровим рослинам удосконалення їх будови? Назвіть 10 біологічних понять, пов’язаних із вищими споровими рослинами.                                                                                             (15 балів)

Тестові завдання (група А)

Виберіть одну правильну або найкращу відповідь (0,5 бала за одне питання)
1. Поліплоїдна клітина виникає завдяки:
      а) модифікаціям; б) генним мутаціям; в) нерозходженню хромосом.

2. Який генотип особини, з якою схрещують досліджувану особину

      при аналізуючому схрещуванні?
      а) гомозигота за домінантною ознакою;   б) гомозигота за рецесивною

      ознакою;  в) гетерозигота; г) будь-який генотип.

3. Вкажіть пари комплементарних нуклеотидів у молекулі ДНК:
      а) А-Т і Г-Ц; б) А-Г і Т-Ц; в) А-Ц і Т-Г; г) А-У і Г-Ц; д) А-Г і У-Ц.
4. Які хромосоми називаються гомологічними?
       а) однакові за формою; б) різні за формою;

       в) мають однаковий набір генів; г) мають різний набір генів.

5. Вкажіть,   АТФ - це: а) біополімер; б) нуклеотид; в) мономер; г) димер.

6. Де безпосередньо відбувається синтез білка в клітині?
      а) у гіалоплазмі; б) у рибосомах; в) в ендоплазматичній сітці; г) у лізосомах.

7. У яких компартментах клітини відсутні рибосоми?
      а) ядрі; б) ядерці; в) клітинному центрі; г) мітохондріях; д) гіалоплазмі.

8. Травна вакуоля найпростіших - це:
      а) мітохондрія; б) ендоплазматична сітка; в) лізосома;
      г) хлоропласт; г) центросома.
9. Що є обмежуючим фактором у розмноженні спорових рослин?
      а) повітря;  б) вода; в) світло;   г) ґрунт.
10. Зазначте органели клітин рослин, в яких може відбуватися перетворення

       жирних кислот на цукри : 

    а) ендоплазматична сітка; б) комплекс Гольджі; в) лізосоми; г) пероксисоми; 

    д) мітохондрії. 

11. Виберіть групи  родин, які відносяться до класу Дводольних:
     1. Бобові; 2. Злакові; 3. Лілійні; 4. Орхідні; 5. Розові; 6. Зонтичні; 7. Хрестоцвіті.
      а) 1, 4, 6;  б)1,5,6,7; в) 2, 4, 7; г)2,3,4; д)1,2,6.
12. Виберіть групи ознак, за якими відрізняються квітки
      комахозапильних рослин від вітрозапильних:
      1) Наявністю нектару;  2) Яскраво забарвленою або світлою оцвітиною;
      3) Наявністю суцвіть; 4) Голими квітками або квітками з простою оцвітиною;

      5)Виростами на екзині пилкового зерна;  6)Присутністю запаху.
      а) 1, 2, 4, 6;  б)1,2,3,5,6;  в) 3. 4, 5;  г) 3, 4, 5, 6; д) 1, 2, 6

13. Який вигляд має будова нервової системи у кільчастих червів?
      а) нервових гангліїв; б) зірчастих нейронів;

14. Яка адаптація найменш ймовірна для ціп'яка?
а) присоски; б) тегумент; в) складніш життєвий цикл;

г)
складний травний апарат;

д)
високорозвинений репродуктивний апарат.

15. Які з наведених властивостей організму можуть вважатися набутим
      активним імунітетом?
      а) несприйнятливість до захворювання, яка виникла внаслідок перенесення
      інфекційної хвороби; б) несприйнятливість до захворювання, яка виникла

      внаслідок введення лікувальної сироватки; в) несприйнятливість до захворювань,

      на які хворіють тварини; г) здатність лейкоцитів до фагоцитозу.

16. Вкажіть, які органели є в клітинах бактерій:
     а) ядро; б) мітохондрії; в) рибосоми: г) хлоропласти: є) травна вакуоля.

17. З'ясуйте, які структури цитоскелету є відносно стабільними: 

    а) мікрофіламенти; б) проміжні філаменти; в) мікротрубочки; г) філоподії. 

18. Визначте, що відбувається при лікуванні хвороб, при яких застосовують

      стовбурові клітини: 

     а) загибель диференційованих клітин; б) запалення; 

     в) розмноження диференційованих клітин; г) розвиток бактеріальних інфекцій;

     д) розвиток вірусних інфекцій. 

19. Виокремте тканину, яка відповідає за генерацію тепла в процесі пробудження

      тварин після зимової сплячки: 

а) посмугована м’язова тканин ; б) біла жирова тканин ; в) печінка; г) бура жирова тканина;
д) серце. 

20. Зазначте, коли відбувається процесинг м-РНК: 

а) до транскрипції; б) під час транскрипції; в) після закінчення процесу 

транскрипції; г) під час транспорту м-РНК в цитоплазму; 

д) після транспорту м-РНК в цитоплазму. 

21. Визначте клітини, які мають гаплоїдний набір хромосом : 

а) клітини вегетативних пагонів хвоща польового; б) ендосперм покритонасінних; 

в) вегетативні клітини мохів; г) центральна клітина зародкового 

мішка покритонасінних. 

22. Вкажіть, пилком якої рослини потрібно запилити нічну красуню з рожевими

      квітками для отримання однорідного за фенотипом потомства: 

    а) рожевої; б) червоної; в) білої ; г). жоден з варіантів не дасть результатів.

23. Позначте синонім терміна «генотипна мінливість» : 

   а) неспадкова; б) модифікаційна; в) групова; г) індивідуальна; д) визначена. 

24. Які компоненти клітини беруть безпосередню участь у синтезі білка?
а) рибосоми; б) ядерце; г) ядерна оболонка; г) хромосоми.

25. Вкажіть, які комахи розвиваються з неповним перетворенням: 
    а) кропив’янка; б) травневий хрущ; в) клоп-солдатик; г)бджола медоносна; 

    д) махаон.

26. У генній інженерії використовують Ті-плазміди:

    а) Acetobakter pasteurianum;  б) Agrobacterium tumefaciens;

в) Rhisobium leguminosarum; г) Escherichia coli.
27. Центріолі діляться в:

   а) G1 –періоді;        б) G2 –періоді;       в) S-періоді;          г) профазі мітозу.

28. В силурі почали вимирати деякі групи:

а) комах;         б) рептилій;        в) земноводних;       г) риб.

29. У рослин зменшення кількості хромосом відбувається шляхом:

      а) гаметичної редукції; б) соматичної редукції; в) споричної редукції; г) зиготичної редукції.

30. Серповидноклітинна анемія є результатом:

а) хромосомної мутації; б) геномної мутації; в) генної мутації; г) правильної відповіді немає.

Тестові завдання (група Б)

Виберіть одну чи кілька правильних відповідей (1 бал за одне питання)

1. Які двомембранні органели є в клітинах грибів?

      а)  апарат Гольджі; б) ендоплазматична сітка; в) мітохондрії; г) хлоропласти.

2. Якими хімічними зв'язками стабілізується вторинна структура білка?
      а)  йонними; б) водневими; в) пептидними; г) гідрофобними.

3. Які сполуки входять до складу АТФ?
      а)  азотиста основа; б) гліцерин; в) амінокислота; г) рибоза.

4. Де у клітині міститься р-РНК?
      а) в ядрі; б) в ядерці; в) у цитоплазмі; г) у мітохондріях; д) у хлоропластах.

5. Стулкові клапани в серці людини розташовані:
      а)  між лівим передсердям і лівим шлуночком; б) між лівим шлуночком і аортою;

      в)  між порожнистою веною і правим передсердям;   г)  між правим передсердям і

      правим шлуночком;  д) між правим шлуночком і легеневою веною; 

      є)  між легеневою артерією і лівим  передсердям.

6. Які з наведених нижче функцій виконує підшлункова залоза?
а)  виділення жовчі; б) виділення інсуліну;

в)  накопичення глікогену; г) виділення травних ферментів.


7. Які подразники повинні діяти на організм на початку утворення умовного

       рефлексу?
а)  сильний незнайомий подразник; б) умовний подразник;  в) безумовний подразник; г) індиферентний (байдужий) подразник.

8. Які подразники повинні діяти на організм, щоб умовний рефлекс
не загальмувався?
а) сильний незнайомий подразник; б) умовний подразник;

в) безумовний подразник; г) індиферентний (байдужий) подразник.

9. У селекції мікроорганізмів використовують:
а) добір; б) експериментальний мутагенез; в) гібридизацію; г) споріднене схрещування.

10. До яких тварин за типом харчування і живлення відносять павуків?
 а) хижаки; б.) паразити; в) сапрофіти; г) гетеротрофи.

11.
 Які гени називаються зчепленими зі статтю у людини?
а) розташовані в одній парі хромосом; б) розташовані в 21-й парі хромосом; 

в) розташовані в різних парах хромосом, г) розташовані в 23-й парі хромосом.

12. Які хвороби звуться спадковими? Ті, що:
а) виявляються у членів одного покоління однієї родини;

б) виявляються в ряді поколінь однієї родини;

в) виявляються в одному поколінні різних родин;

13. Які процеси спричиняють відхилення від законів Менделя?
а)  зчеплене успадкування: б) взаємодія неалельшгх генів;

в) взаємодія алелів генів; г) розходження хромосом.

14.  При близькоспорідненому схрещуванні можна одержати:
а) чисті лінії; б) посилення домінантних ознак;

в) посилення ''життєвої сили"; г) підвищення плодючості.

15.
 Гетерозис проявляється у:
а)   підвищенні продуктивності гібрида; б) підвищенні плодючості гібрида; в) виведенні нової породи, нового сорту; 

г) посиленні "життєвої сили".
16.
Згідно із законом Харді-Вайнберга:
а) співвідношення генотипів у популяції зберігається сталим;

б) співвідношення генотипів у популяції змінюється;

в) співвідношення алелей альтернативних проявів ознаки зберігається сталим;

г) співвідношення алелей альтернативних проявів ознаки змінюється.

17.
Види спадкової мінливості:
а) модифікації; б) мутації; в) комбінативна мінливість; г) співвідносна мінливість.

18. Фактор, що зумовлює різноманітність організмів і виникнення
      нових видів у природі:
а) природний добір; б) "життєва сила";

в) споконвічна доцільність; г) методичний добір.

19.
Яке явище використовує людина, виловлюючи у ставку хижих
риб і заселяючи його швидкоростучим коропом, сигом, амуром?
а) взаємозв'язок між організмами; б) пристосування до умов життя; в) зв'язок із навколишнім середовищем.

20.
Виберіть групи рослин із правильними квітками:
а) лілія, яблуня, крокус; б) тюльпан, вишня, проліска;

в) перстач, гладіолус, левкой; г) шипшина, ротики, матіола.

22.
Які пари органів мають однакове походження?
а)  головний корінь - коренеплід; б) кореневище - цибулина;

в) бульба картоплі - бульба жоржини; г) вусики суниці - колючки глоду.

23.
Які структури є частинами зародкового мішка?
а)  нуцелус; б) яйцеклітина; в) центральне ядро; г) мікропіле (пилковхід); д) синергіди та антиподи.

24. Гени А і В локалізовані в одній хромосомі, відстань між ними 10 %

      кросинговеру (10 морганід). У гомологічній хромосомі локалізовані гени а і в.
      Визначте ймовірність утворення гамет Ав : 

    а)  90 %;   б) 75 %;   в) 50 %;   г) 45 %;   д) 5 %;   е) 0 %.

25. Зазначте, які наслідки споріднених шлюбів у популяції людини: 
    а)  виникає інбридинг; б) підвищується мінливість генотипу;

    в) у більшості випадків знижується життєздатність нащадків; 

    г) проявляються летальні гени; д) підвищується кількість 

    гомозиготних генотипів; е) підвищується кількість гетерозиготних генотипів. 
26. Симбіотичні бактерії кишечнику людини відносяться до родів:

   а) Pneumococcus;  б) Escherichia;  в) Віfіdobacteriит;  г) Streptococcus; д) Staffilococcus;

27. Ентодермальне походження мають:

    а) кровоносні судини;     б) легені;    в) підшлункова залоза;   г) нирки;    д) печінка.

28. До стоп-кодонів відносять:

    а) УАУ;   б) УАЦ;    в) УАГ;  г) УАА;    д) УУУ.

29. До способів гаструляції відносяться:

а) епімерія; б) епіболія;  в) імміграція;  г) інвагінація; д) делямінація.

30. Ферментами, що використовуються в генній інженерії для маніпуляцій з ДНК in vitro є:

а) рестриктази; б) полімераза Termus aquaticus; в) метилази; г) теломераза) в) лактам аза.

                                                          Тестові завдання (група В)

Виберіть правильні відповіді (2 бали за одне питання)

1. Виберіть ознаки, які характеризують А – бурі водорості, Б – червоні водорості; В – зелені водорості. 

а) у переважній більшості талом розчленований на ризоїдальну, стебловидну та листовидну частини;

б) в клітині є фікобілінові пігменти;

в) до складу клітинної оболонки входить альгінова кислота;

г) в циклі розвитку є чергування поколінь;

д) запасною поживною речовиною є специфічний крохмаль;

е) зооспори різноджгутикові;

ж) мешкають виключно в солоних водах;

з) представлені майже всіма структурами талому;

к) відсутні рухомі джгутикові стадії; 

л) рівно джгутикові організми.

2. Хто із українських вчених:
а) І.І. Мечников; б) В.Я. Данилевський; 

в) І.І. Шмальгаузен; г) С.Г. Навашин; 

д) В.І. Палладін; є) Д.К. Заболотний; 

ж) В.1. Вернадський; з) А.В. Палладін; 

и) А.В. Нагорний.

5.1. Створив фагоцитарну теорію імунітету;

5.2. Відкрив подвійне запліднення; 

5.3. Відкрив ангигеморагічний вітамін К; 

5.4. Вивчав чуму, холеру, сифіліс; 

5.5 Створив вчення про біосферу; 

5.6. Сформулював теорію дихання рослин; 

5.7. Сформулював теорію стабілізуючого добору; 

5.8. Вивчав фізіологію нервової системи та ендокринологію; 

5.9. Створив школу вікової фізіології?
3. З перелічених іонів та речовин:

а) К+ ; б) Са2+; в) Na+; г) Cl– д) HSO4– ; е) ДНК; є) рРНК; ж) тРНК; з) іРНК; и) АТФ; і) цАМФ; й) ГТФ; к) інозитолтрифосфат; л) фолієва кислота; м) мієлін; н) аскорбінова кислота; о) фосфатидилетаноламін; п) фосфатидилсерин; р) лимонна кислота



вкажіть, які з них:

10.1. Вторинні посередники (вторинні месенджери).

10.2. Вітаміни.

10.3. Джерело енергії для різних біохімічних реакцій.

10.4. Можуть містити у своєму складі залишки гуаніну.

10.5. Можуть містити у своєму складі залишки тиміну.

10.6. Можуть містити у своєму складі залишки аденіну.

10.7. Можуть містити у своєму складі залишки урацилу.

10.8. Беруть безпосередню участь у процесі м’язового скорочення.
10.9. Ліпіди.

4. За малюнком насіння визначте, яке з них належить: 

 

                      А        Б         В          Г                 Д                   Ж               

8.1 Деревним рослинам; 8.2. Вітрозапильним рослинам; 8.3. Однодольним рослинам.
5. 1.
Якщо пошкоджено один ланцюг ДНК, відновлення другого відбувається внаслідок процесу, який називають:

а) репарацією; 

б) транскрипцією; в) реплікацією;

г) трансляцією; д) експресією. 

5.2. Відновлення відбувається за участю структури, яка отримала назву:

 а) репаросома; б)сплайсосома; в) транскриптосома; г) реплікосома; д) рибосома. 

5.3. Ця структура знаходиться в:

 а) хромосомах; б) цитозолі; в) ядерці; г) ядерному скелеті; д) каріоплазмі. 

5.4. Чи може відбуватися відновлення ДНК, якщо пошкоджено обидва її ланцюги?

а) так; б) ні; в) інколи. 

5.5. В клітині в нормі є система, яка запобігає розмноженню соматичних клітин, в ДНК яких є великі пошкодження. На якій стадії клітинного циклу повинна працювати ця система? 

а) М; б) G1; в) G2; г) S;  д) G0. 

5.6. Клітина при цьому гине шляхом: 

а) некрозу; б) апоптозу. 

                                                    




  Разом – 80 балів
